



守山人

楼钟华带队进行负重拉练



楼钟华把自己的家安在了山里



楼钟华和队员在巡山过程中清理防火带上的杂草



清理防火带上的落叶

Z 本报记者 陈立波 通讯员 邹宁浩

为实现消防梦,他加入森林消防队,自费购买了消防车,为了坚守森林消防一线;他说服妻子把家搬进了山里,成为了名副其实的守山人。他,就是义乌市城西街道森林消防队队长楼钟华。

12月13日上午,记者在森林消防队会议室见到了楼钟华,他正在给队员们上安全课,“上坡会加快山火蔓延速度,扑救时应从下方进行,切忌迎着风……”

下课后,楼钟华对记者说起了自己与消防解不开的缘。“从小就想当消防员,但因为身体原因没能如愿。后来就一直找跟消防搭边的工作,再后来干脆就应聘了护林员,负责森林火灾隐患巡查。”2005年开始担任城西街道森林消防队的队长后,楼钟华创新了引水扑救山火的战术,还自费购置了消防车和扑救山火的装备。

“扑救山火也是门学问啊,很考验技巧和体能。”楼钟华说,为了提高队员们扑救山火的安全和技术要领,他购买了很多专业的书籍和碟片,每月进行森林火灾扑救的安全教育,还定期组织队员开展山地负重拉练。在

森林火险较高的冬季,大伙更是每天一练。

说完,楼钟华叫上队员,背起水带包和风力吹风机等装备,开始上山沿着防火带巡山。

巡山过程中,碰到较陡的山坡,楼钟华都会下意识地拉妻子一把。“别看她是个女的,体能一点都不输给男队员。”说起妻子,楼钟华很是自豪。他说,以前,每当接到火警,妻子就是自己的“后勤部长”,既要帮忙联系队员,又要帮忙整理灭火器材,有时候干脆就跟着他一起上山,现在她也成了义乌森林消防队的一名队员。

半个多小时后,来到了半山腰。楼钟华看到防火带上有大量枯草、落叶和树枝,立即和队员们拿出随身携带的装备,清理了起来。“一旦发生山火,这些树枝和枯草会使山火蔓延至山岗的另一边。”楼钟华说,冬季的森林火险等级较高,他和队员们每天都会按计划巡山,除了劝导老百姓不要在山上使用明火外,最主要的一项任务就是清理防火带上的枯枝、落叶。

经过近2个小时的清理,一段1公里长的防火带基本清理干净。楼钟华和队员短暂休息片刻后,又开始了下一段防火带的巡逻。



清点装备库的装备



楼钟华给队员们讲解山火的特点及扑救山火时注意事项



队员们在山上休息